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якого паралельно розглядатимуться економічна задача, її математична модель та розв’язок із використанням електронних 

таблиць. 

Розглянемо можливості використання міжпредметних зв’язків при вивченні майбутніми вчителями математики та 

економіки оптимізаційних задач, або задач лінійного програмування. Аналіз навчальних програм із підготовки вчителів 

математики та економіки встановив, що студенти вивчають оптимізаційні задачі на 5-му курсі в теорії економічного аналізу, 

а процес розв’язування їх полягає у побудові математичних моделей, які зводяться до розв’язування систем нерівностей із 

певною цільовою функцією. 

При здійсненні математичних розрахунків щодо розв’язування даної задачі студенти можуть скористатись 

отриманими знаннями на 1-му та 2-му курсах у дисциплінах з алгебри та геометрії, де вони вивчали графічні методи для 

розв’язування систем нерівностей. Крім того, на 5-му курсі студенти знайомляться із симплекс-методом розв’язування 

оптимізаційних задач у курсі математичного моделювання. 

Тобто під час вивчення економіки на 5-му курсі студенти користуються отриманими знаннями на попередніх 

курсах. Однак розв’язування таких задач в ручну часто є не оправданим і громіздким процесом, який можна набагато 

спростити. якщо увести вивчення методів розв’язування оптимізаційних задач із використанням сучасних комп’ютерних 

засобів. Це, у свою чергу, привело до необхідності зміни навчального плану за рахунок включення до нього нових 

навчальних предметів, як обов’язкових, так і за вибором студентів. Як обов’язковий спецкурс було розроблено курс «MS 

Excel та VBA в економіці та фінансах», основною функцією якого є навчання студентів практичним навичкам із 

використання Excel при розв’язуванні економічних задач, а також додатковим навичкам використання можливостей Visual 

Basic for Applications (VBA) в Excel при розв’язуванні задач не стандартного та ускладненого змісту. Для здобуття навичок 

програмування в MS Excel було введено спецкурс за вибором студентів «Технології офісного програмування». 

Використання міжпредметної інтеграції при підготовці вчителів математики та економіки допомагає підвищити 

мотивацію, розвивати гнучкість мислення, широту, глибину знань у різноманітних областях, критичність мислення. Через 

впровадження інтегрованого навчання  можна наочно показати перенесення знань одного предмета для вивчення іншого.  

Необхідно при складанні планів подібних занять ураховувати індивідуальні особливості студентів. У зв’язку з цим, 

як зазначає Н.Л. Силіванова, для зменшення перевантаження студентів, підвищення якості педагогічної діяльності 

викладача створюються умови для можливості переходу до безсесійної форми атестації студентів: посилюється 

індивідуальна і групова, аудиторна і позааудиторна самостійна робота студентів;  максимально використовуються активні 

методи навчання, які ставлять студентів в позицію суб’єктів різних  видів діяльності, що збагачують їх різним творчим 

досвідом;  безперервний поточний контроль за просуванням кожного на загальному та індивідуальному навчальному 

маршруті, стимулюючи систематичну роботу студента в семестрі з предмету. Перехід до безсесійної форми навчання 

студентів педагогічного ВНЗ вимагає вдосконалення як організаційного, так і змістово-логічного компонентів [4, с. 209]. 

Аналіз досліджень [1, 5] з використання міжпредметних зв’язків та власний досвід дозволяє зробити наступні 

висновки щодо їх запровадження. Використання міжпедметних зв’язків на заняттях дозволяє:  

- формувати стійку мотивацію навчальної діяльності;  

- підвищити якість знань та краще засвоєння матеріалу;  

- активізувати пізнавальну самостійну діяльність та творчу ініціативність студентів; 

- розширити зміст навчально-пізнавальної діяльності;  

- полегшити розуміння студентами явищ і процесів, що вивчаються;  

- аналізувати, зіставляти факти з різних областей знань;  

- підвищити доступність і науковість навчання, його зв’язок із практичною діяльністю, ефективне формування 

знань, умінь і навичок.  
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РОЗВИТОК ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ УЧНІВ ДЕВ’ЯТОГО КЛАСУ ПРИ ВИВЧЕННІ АЛГЕБРИ 

ЗАСОБАМИ САМОСТІЙНИХ РОБІТ 

Радимська О.Д., магістранта 

Белешко Д.Т., кандидат педагогічних  наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Долю оновлення і перебудови суспільства вирішує людина з притаманними їй світоглядом, рівнем освіти і 

культури, моральними установками та ідеалами, основа яких значною мірою закладається у загальноосвітній середній 

школі. Тому не випадково головна мета Державної національної програми “Освіта” / Україна ХХІ століття / передбачає 

“забезпечення можливостей постійного духовного самовдосконалення особистості, формування інтелектуального та 

культурного потенціалу як найвищої цінності нації”. У зв’язку з цим постає проблема розвитку пізнавальної активності 

учнів у принципово нових соціально-економічних, ринкових умовах розвитку суспільства [4].  
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Проблема розвитку пізнавальної активності учнів, успішне вирішення якої дозволяє досягнути суттєвого 

підвищення ефективності, результативності та якості навчально-виховного процесу, постійно знаходиться в центрі уваги як 

дослідників, так і особливо педагогів-практиків. 

Відомо, що розв’язання розглянутої проблеми  в процесі навчання було предметом уваги вчених-психологів, 

педагогів і вчителів на всіх етапах розвитку школи. Про це свідчать численні праці з педагогіки (М.П.Кашин, Е.Я.Голант, 

І.Т.Огородников, Л.П.Арістова, Т.І.Шамова, Б.П.Єсипов, М.М.Скаткін, В.П.Стрезікозін, М.І.Махмутов, А.С.Линда, 

І.Я.Лернер, Г.І.Щукіна, П.І.Підкасистий, Н.О.Половнікова, Ю.К.Бабанський, Н.Г.Дайрі, В.К.Буряк, В.О.Сухомлинський, 

Ш.О.Амонашвілі та ін.), психології (Д.Н.Богоявленський, Н.О.Менчинська, С.Л.Рубінштейн, І.С.Костюк, Д.Б.Ельконін, 

В.В.Давидов, Є.М.Кабанова-Меллер, О.М.Леонтьєв, В.О.Крутецький, Л.С.Виготський, Н.Ф.Тализіна та ін.), методики 

навчання предметів фізико-математичного циклу (А.М.Колмогоров, Р.А.Хабіб, А.В.Усова, В.В.Зав’ялов, І.Е.Унт, 

Н.В.Промоторова, М.І.Шкіль, О.С.Дубінчук, З.І.Слєпкань, М.І.Бурда, В.М.Осинська, Т.М.Хмара, В.О.Швець, 

Н.А.Тарасенкова, Я.І.Грудьонов та ін.). 

Аналіз робіт, присвячених цій проблемі, показує, що до розв’язання питання розвитку пізнавальної активності 

учнів у навчальному процесі педагоги, психологи й методисти підходять з різних сторін. Спільним у їх поглядах є те, що 

успішне розв’язання проблеми вбачається у відшуканні ефективних шляхів організації самостійної навчально-пізнавальної 

діяльності учнів. Самостійна робота ніби є каталізатором активних розумових і практичних дій учнів, вона сприяє 

виробленню внутрішньої пізнавальної потреби, розвитку вміння доказово міркувати, вдосконалюються розумові операції, 

виробляється  професійне теоретичне мислення [1]. 

У той же час аналіз робіт, присвячених проблемам організації навчально-пізнавальної самостійної діяльності 

школярів у процесі навчання алгебри, показує, що окремі аспекти даної проблеми в умовах сучасної школи висвітлено з 

недостатньою повнотою. У вчителів виникають труднощі під час визначення місця, змісту й обсягу самостійної роботи, 

встановленні раціонального співвідношення класної і домашньої самостійної роботи, у здійсненні керівництва самостійною 

навчально-пізнавальною діяльністю школярів. 

У зв’язку з швидкими темпами накопичення нової інформації, особливо в природничо-математичних науках, уже в 

школі необхідно готувати школярів до неперервної освіти після її закінчення, що потребує формування в них пізнавального 

інтересу й самостійності відшукання шляхів його задоволення [3]. Треба закласти в учнів механізми самоосвіти, 

самовиховання, самореалізації, саморозвитку, саморегуляції, взаєморозуміння, спілкування, співпраці, необхідні для 

становлення особистості, здатної без сторонньої допомоги оволодівати знаннями і способами діяльності, розв’язувати 

пізнавальні задачі з метою подальшого перетворення й вдосконалення навколишньої дійсності. Ця властивість особистості 

формується головним чином у ході самостійної навчальної діяльності учнів. 

Проблема набуває нового аспекту в зв’язку з необхідністю диференціації навчання математики в умовах 

урахування проекту освітнього стандарту з математики. 

Дослідження останніх років показали, що зниження інтересу до навчання, формування негативного відношення до 

самостійної роботи й незадоволеність нею, переживання негативних психічних станів у процесі навчання безпосередньо 

пов’язані з тим, що вчитель не враховує в достатній мірі різний рівень навчально-пізнавальних можливостей школярів.  

Відшукання ефективних шляхів організації самостійної роботи як способу розвитку пізнавальної активності учнів 

дев’ятих  класів при вивченні алгебри  в умовах диференціації навчання дозволить удосконалити навчально-пізнавальний 

процес, підвищити його результативність, сприятиме інтелектуальному розвитку, самостійності та творчій активності 

школярів. 

Кожна самостійна робота повинна відповідати меті та завданням вивчення матеріалу, передбачати поетапне 

просування від незнання до знання. Типи та види самостійних робіт повинні відповідати реальним навчальним 

можливостям учнів, рівням їх самостійності та специфіці навчального матеріалу, що вивчається. 

Методична система організації самостійної діяльності школярів повинна відповідати дидактичним принципам 

розвиваючого навчання. 

Організація самостійної роботи на уроці має органічно поєднуватися з виконанням домашніх завдань, які  

пропонуються учням диференційовано [5]. Учні мають виконати в дома такі ж  завдання, що були на самостійній роботі в 

класі. Організована таким чином робота сприятиме вихованню навичок самоперевірки та самовдосконалення.  

Важливим моментом, що сприятиме розвитку пізнавальної активності є робота з літературою. Необхідність 

використання в навчальному процесі самостійної роботи учнів з підручником не викликає сумніву. Вона виробляє навики 

самостійної роботи з книгою, розвиває вміння складати план, вибираючи головне з прочитаного, дозволяє краще зрозуміти і 

запам'ятати зміст навчального матеріалу. До уваги учнів представлений широкий вибір навчальної літератури, серед якої є 

підручники, посібники, збірники завдань, таблиці-схеми, інтернет ресурси. 

Важливо щоб результат самостійної роботи за підручником перевірявся. Однією з можливих форм зворотного 

в’язку є складання учнями плану тексту, з яким вони ознайомились. При організації самостійної роботи з підручником 

найважчим запитанням є відбір навчального матеріалу, який має бути  добре і доступно викладений, нескладний, і не 

потребує наочного доведення. Він заснований на раніше здобутих знаннях.  Для засвоєння тексту, що містить нові 

теоретичні положення, важливим є уміння робити короткі записи в зошиті. 

 Протягом  навчального року учням яких цікавить математика,  пропонується  робота  з посібником “Збірник 

завдань для державної підсумкової атестації з математики. 9 клас” призначений для проведення державної підсумкової 

атестації з математики в дев’ятих класах загальноосвітніх навчальних закладів. Учні мають можливість   не тільки 

перевірити свої знання з тем які вивчаються  в дев’ятому класі, а й ознайомитись з типом вправ, що виносяться для 

підсумкової атестації. 

Вибір організаційних форм (фронтальна, групова, індивідуальна) та їх гармонійне поєднання повинні 

здійснюватися з урахуванням цілей і завдань навчання, специфіки матеріалу, що вивчається, особливостей класу в цілому та 

окремих його учнів. 

Пізнавальна діяльність учнів під час виконанні репродуктивних самостійних робіт спрямована на те, щоб уважно 

прослухати, запам'ятати і відтворити певну інформацію. При цьому учні стикаються з необхідністю перетворень, 

реконструкцій, узагальнень, залучення раніше набутих знань для вирішення задач. Знання поглиблюються, сфера їх 

застосування розширюється, мислення досягає рівня продуктивної діяльності. 
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Завдання для самостійних робіт репродуктивного типу містять вимогу виконати ту чи іншу дію за зразком або 

здійснити, як кажуть, “близьке перенесення знань” [1]. У них здебільшого зазначено, як і в якій послідовності розв'язувати 

ту чи іншу задачу. Хоч ці завдання в основному вимагають відтворення знань, вони, безперечно, розвивають учнів. 

Виконуючи роботу, учні перебудовують і систематизують здобуті знання. Мета самостійної роботи в такому разі – краще 

осмислення учнями нового і закріплення вивченого матеріалу.  

Прикладом завдання, розрахованого на самостійну роботу копіюючого типу, може бути  ознайомлення учнів 

дев’ятого класу з побудовую графіка функції . Учитель пояснює і демонструє побудову графіка, 

поетапність його перетворення, а потім учні самостійно виконують ті самі операції. 

Самостійні роботи частково-пошукового характеру  на уроках алгебри спонукають учнів до цілком свідомої 

діяльності. Завдання для такого типу робіт дають учням можливість самим знайти шлях і спосіб розв'язання певної задачі на 

основі наявних знань. Наприклад, доведення нерівностей, потребує від учнів знання різних методів доведення нерівностей, 

вміння використовувати ключові нерівності. 

Дослідницькі самостійні роботи − один з методів проблемного навчання. Під час виконання такого типу робіт 

виявляється творчість учнів, які вибирають оптимальний варіант розв’язання проблеми, виконують роботу і роблять 

висновок. Завдання поставлене таким чином: побудувати графік функції  ,  можна використати в 

самостійній роботі досліднецького характеру. Тема “Перетворення графіка функції ” вивчається раніше ніж тема 

“Квадратична функція, її графік та властивості”, тому  перед учнем  стоїть проблема, яка полягає у перетворенні формули, 

що задає дану функцію, до вигляду ( ) nmxay −+=
2

.   

Називаючи три типи самостійних робіт учнів, слід сказати, що на практиці не завжди можна цілком певно 

визначити, якого саме типу роботу в кожному конкретному випадку було проведено [3]. Різкої межі між типами 

самостійних робіт немає. Може йтися лише про переважання того чи іншого виду пізнавальної діяльності під час роботи на 

уроках.  

Для того, щоб сприяти розвитку  пізнавальної активності учнів дев’ятого класу при вивченні алгебри система 

завдань для самостійної роботи учнів повинна відповідати таким вимогам: 

• зміст завдань повинен відповідати конкретним розвиваючим, навчальним та виховним цілям уроку та 

програмному матеріалу; 

• варіативність завдань має задовольняти диференційованим програмовим вимогам на рівні державного 

стандарту шкільної математичної освіти та підвищеному й поглибленому рівнях; 

• враховувати вікові та індивідуальні можливості учнів; 

• передбачати своєчасну допомогу тим учням, які її потребують (інструкції, вказівки, готові малюнки тощо), 

враховуючи поетапне просування від незнання до знання; 

• не порушувати наступність та перспективність навчання; 

• реалізовувати прикладну спрямованість навчання: серед вправ мають бути задачі прикладного змісту, які не 

включають термінів, незрозумілих учням або таких, що вимагають громіздких пояснень вчителя під час 

пред’явлення завдань. 

Загальна суть вимоги активної навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроці алгебри полягає в двох аспектах: 

внутрішній (психолого-педагогічний) і зовнішній (організаційний) [6].  

Внутрішній аспект активної навчальної діяльності школярів полягає в тому, що вона визначається такими 

компонентами, як інтерес до навчання, ініціативність у навчальній роботі, пізнавальна самостійність, напруження 

розумових сил для розв'язання поставленої пізнавальної задачі. Розвиток цих компонентів і складає необхідну умову 

організації активної навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках алгебри у девʼятому класі. 

Зовнішній аспект активної навчальної діяльності школярів полягає в тому, що до цієї діяльності необхідно 

залучити всіх учнів даного класу і кожного з них. 

Методична система організації самостійної навчально-пізнавальної діяльності учнів повинна відповідати вимогам 

диференціації та індивідуалізації навчання. В плані індивідуалізації виконання навчальних завдань для закріплення 

доцільно переходити від самостійної роботи  загального для всього класу змісту  і колективного обговорення до  

використання карток, де дано умова задач підвищеної складності, або до вправ закріплення необхідних навичок. 

Працюючи самостійно, учні, як правило, глибше вдумуються в зміст опрацьованого матеріалу, краще 

зосереджують свою увагу, ніж це звичайно буває при поясненнях учителя або розповідях учнів. Тому знання, навички і 

уміння, набуті школярами під час добре організованої самостійної роботи, виявляються міцнішими і ґрунтовнішими. Крім 

того, у процесі самостійної діяльності в учнів розвивається наполегливість, увага, витримка та інші позитивні якості 

особистості. 
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